
100年高中學科能力測驗 
基礎物理試題詳解 

1.右圖所示為兩條固定在 xy平面上的長直導線，均通過原點，且與 x軸的夾角均為 045 ，兩導線 

上的直流電流，大小相同，方向如箭號所示。假設位於 y 軸上的甲點到兩導線的垂直距離遠小 

於兩導線的長度，則下列關於該點上磁場方向與量值的敘述，何者正確？ 

（A）磁場量值為零                 （B）磁場方向向 y+  

（C）磁場方向向 y−                 （D）磁場方向垂直穿入紙面 

（E）磁場方向垂直穿出紙面。 

【參考答案】：（E）  
【考題難度】：★★ 
【命題出處】：高級中學基礎物理課程標準－六、電與磁 

【解題策略】：載流長直導線附近的磁場強度： 

             （1）量值－
r
IB ∝  

             （2）方向－安培右手定則   

【解答說明】： ( )OE   由安培右手定則得知，兩條載流長直導線均對甲點提供「垂直穿出紙面」的磁場。 

 

 

 

 

 

 
2.耳溫槍是一種溫度計，將耳溫槍的探測端塞到耳朵裡，利用探測端內的紅外線檢測元件，可快速測量耳溫。下列何者是耳 

溫槍能夠量到耳溫的主要原因？ 

  （A）熱藉由熱質流動由皮膚傳到耳溫槍                  （B）熱由耳膜以輻射的方式傳到耳溫槍 

  （C）熱由耳膜以傳導的方式經由空氣傳到耳溫槍          （D）熱由耳膜以對流的方式經由空氣傳到耳溫槍 

  （E）熱由接觸的皮膚以傳導的方式直接傳到耳溫槍。 

【參考答案】：（B）  
【考題難度】：★ 
【命題出處】：高級中學基礎物理課程標準－三、熱 

【解題策略】：熱的傳播方式： 
                        熱的傳播總是由高溫處傳向低溫處。 

（1）熱傳導：熱經由物體的接觸，由高溫處往低溫處傳送的方式，稱為熱傳導。 
（2）熱對流：熱經由液體或氣體的流動，由高溫處往低溫處傳送的方式，稱為熱對流。 
（3）熱輻射：熱並不憑藉任何物質當媒介，直接由熱源處向外傳播出去，稱為熱輻射。 

【解答說明】： ( )OB   耳溫槍的測溫原理是以「輻射」的方式將身體的熱由耳膜傳到耳溫槍上達成熱平衡而測其溫度。 
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3.平靜的湖面上常可看到湖邊建築或樹木的美麗倒影，但在有浪的海面上卻只能看到海浪的起伏，而看不到岸邊物體的倒影 

，其原因為下列何者？ 

  （A）浪濤洶湧，容易造成色散                                （B）海水中含有鹽分，造成折射 

  （C）海浪使海面不平坦，造成漫反射（漫射）                  （D）海水折射率大於純水的折射率，造成全反射 

  （E）海面遼闊無邊，容易使岸邊物體的影像全部透射入海中。 

【參考答案】：（C）  
【考題難度】：★ 
【命題出處】：高級中學基礎物理課程標準－五、光 

【解題策略】：反射的種類：障礙物的形狀，對一束平行入射光所產生的影響，有下列幾項。 

( )
( )
( )

  →
  → 
  → 
 →

產生

產生

產生

產生

1 平滑平面 單向反射 

規則的表面: 2 球狀凸面 發散反射

3 球狀凹面 會聚反射

不規則的表面 漫射

( )
( )
( )
( )所示如下圖

所示如下圖

所示如下圖

所示如下圖
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                    （a）單向反射             （b）漫 射          （c）發散反射                （d）會聚反射 
【解答說明】： ( )OC    因為海浪的起伏運動，致使海面不平坦，很容易造成光的「漫射」，而看不見岸邊物體的倒影。 

 
 
 
 
4.假設一外星人使用的質量單位為○‧，長度單位為○＋。當該外星人來到地球時，發現和地球的單位比較，1○‧ kg0.4= ， 

1○＋ m50.0= 。若此外星人身體的質量為8○‧，體積為 8.0 ○＋ 3，則此外星人身體的平均密度相當於多少 3/ mkg ？ 

  （A） 3100.2 ×    （B） 2102.3 ×    （C） 1100.8 ×    （D） 1100.4 ×    （E） 11063 −× 。 

【參考答案】：（B）  
【考題難度】：★★ 
【命題出處】：高級中學基礎物理課程標準－一、緒論 

【解題策略】：（1）物理量的單位與轉換。 

              （2）密度：物質的質量在空間中分佈的密集程度，以單位體積中有多少質量來表示。 
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【解答說明】： ( )OB    （1） ( )

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5.一質點沿 X 軸作一維直線運動，其速度 xV 與時間 t的關係如右圖所示。下列有關 

該質點位移與路  徑長關係的敍述，何者正確？ 

  （A）從0.0至2.0秒的全程運動，質點的位移量值大於路徑長 

  （B）從0.0至2.0秒的全程運動，質點的位移量值小於路徑長 

  （C）從0.0至3.0秒的全程運動，質點的位移量值等於路徑長 

  （D）從0.0至3.0秒的全程運動，質點的位移量值小於路徑長 

  （E）從 0.0從 0.0至 6.0秒的全程運動，質點的位移量值等於路徑長。 

【參考答案】：（D）  
【考題難度】：★★ 
【命題出處】：高級中學基礎物理課程標準－二、運動與力 

【解題策略】： ( )tV 圖的幾何意義： 

( )tV 圖曲線下與 t 軸所圍



總面積

淨面積
，代表該時距內物體所移動的





∆
∆

l
x

,
,

路程

位移
。  

【解答說明】：計算 tV − 圖內各區域之面積值，如右圖所示： 

              
( )
( )×

×
B
A

   （1）




=∆=
=∆=

ml
mx

0.4,2.0~0.0
0.4,2.0~0.0

0.2~0.0

0.2~0.0

路程秒總面積

位移秒淨面積
  ∴ 0.2~0.00.2~0.0 lx ∆=∆  

              
( )
( )OD
C ×

   （2）
( )





=+=∆=
=−++=∆=

ml
mx

0.50.10.4,3.0~0.0
0.30.1)0.4(,3.0~0.0

0.3~0.0

0.3~0.0

路程秒總面積

位移秒淨面積
   ∴ 0.2~0.00.2~0.0 lx ∆<∆  

              ( )×E    （3）
( ) ( )





=++=∆=
=−+−++=∆=

ml
mx

0.80.30.10.4,6.0~0.0
0.00.30.1)0.4(,6.0~0.0

0.6~0.0

0.6~0.0

路程秒總面積

位移秒淨面積
    ∴ 0.6~0.00.6~0.0 lx ∆<∆  
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6.在一大氣壓下，將 kg0.1 的碎冰塊加入不加蓋的空鍋中，以穩定的小火緩慢加熱。假設加熱過程中鍋內的冰與水均穩定吸 

熱，十分鐘後，鍋中只剩下 kg90.0 正沸騰中的水，則本過程中被加熱物質其溫度與加熱時間的關係圖，最可能為下列何者？ 

  （A）                        （B）                         （C） 

     
  （D）                           （E） 

    

【參考答案】：（D）  
【考題難度】：★★ 
【命題出處】：高級中學基礎物理課程標準－三、熱 

【解題策略】：相變：物質因為「溫度」或「壓力」的改變而使其狀態產生變化，稱為相變。 

【以 1 atm 下的水為例】－ 

   

 

 

 

 

 

【解答說明】： ( )OD    碎冰塊在 1 atm下受熱而改變物態： 

                     （1）冰→水，熔點為 0℃；水→水蒸氣，沸點為 100℃。 
                     （2） A〜 B 間，為固態的冰，比熱小，溫度上升迅速（傾 

角 1θ 大）。 

                     （3）達 B 時，冰開始熔化。 

                     （4） B 〜C 間，吸收的熱量用以轉態為水，即拉大分子間 

的距離，溫度不變。 

                     （5）達C 時，冰完全熔化成水。 

                     （6）C 〜D間，為液態的水，比熱較大，溫度上升速度較冰為慢（傾角 1θ 2θ> ）。 

                     （7）達D時，水開始沸騰汽化。 
                     （8）D〜 E 間，吸收的熱量用以轉態為水蒸氣，再拉大分子間的距離，溫度不變。 

                     （9）依題意，10分鐘後尚有 kg90.0 正沸騰中的水，表示水並未完全汽化，即未到達 E 點。 

                     （10）承（1）〜（9），選項（D）符合！ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



7.現代科技中的雷射、半導體及液晶在日常生活中都具有重要的應用，若應用的實例： 

             (甲)積體電路，(乙)手術醫療，(丙)顯示器 

  則此三實例與上述現代科技的對應，下表中的選項何者最為恰當？ 

       技術 

選項 
雷射 半導體 液晶 

(A) 甲 乙 丙 

(B) 乙 丙 甲 

(C) 丙 甲 乙 

(D) 甲 丙 乙 

(E) 乙 甲 丙 
 

【參考答案】：（E）  
【考題難度】：★ 
【命題出處】：高級中學基礎物理課程標準－八、現代科技 

【解題策略】：20 世紀的現代科技產品： 
         （1）雷射；（2）半導體；（3）積體電路（ IC ）；（4）超導體；（5）液晶；（6）電漿；（7）奈米科技。 

【解答說明】： ( )OE    雷射可應用在「手術醫療」；半導體是製作「積體電路」的材料；液晶可作為「顯示器」。 

 
 
 
 
 
8.具週期性的聲波在靜止空氣中傳播，下列有關其性質的敍述，哪些正確？（應選 2項） 

  （A）此聲波為波動，不能傳播介質與能量 

  （B）空氣分子會隨此聲波傳播的方向一直前進 

  （C）空氣分子在原來的位置，與此聲速相同方向來回振動 

  （D）空氣分子在原來的位置，與此聲速垂直方向來回振動 

  （E）此聲波所到之處，空氣的壓力與密度均會呈現週期性變化。 

【參考答案】：（C）（E）  
【考題難度】：★★ 
【命題出處】：高級中學基礎物理課程標準－四、聲音 

【解題策略】：空氣中的聲波是一種疏密相間的縱波： 

      

 

 

 

 

 

 

                 （a）向外振動                   （b）平衡位置                  （c）向內振動 
【解答說明】： ( )×A    （1）聲波為波動，不能傳播介質，但可以傳播「能量」。 

             

( )
( )
( )×

×

D
OC

B
   （2）聲波藉由空氣分子來傳播，空氣分子僅在原處「前後來回」振動將聲波傳遞下去，不會隨波動前 

進。 

             ( )OE    （3）聲波是一縱波、疏密波，聲波所到之處，空氣的壓力與密度均會呈現週期性變化。 

 
 
 
 
 
 
 



9.根據物理原理，下列哪些家用電器一定要使用交流電源才能工作？（應選 2項） 

（A）電磁爐   （B）電鍋   （C）電燈泡   （D）電烤箱   （E）變壓器。 

【參考答案】：（A）（E）  
【考題難度】：★★ 
【命題出處】：高級中學基礎物理課程標準－六、電與磁 

【解題策略】：電磁感應（又稱法拉第定律）： 

             任何形狀線圈中，其感應電動勢為通過線圈的「磁通量的時變率」，而感應電動勢之方向乃在抵抗磁通量變 

化之方向上。 

【解答說明】：
( )
( )OE

OA
   「電磁爐」、「變壓器」的設計原理均為法拉第電磁感應定律，故需要使用交流電源才能工作。 

 
 
 
 
 
10.右圖所示為一根磁棒置於 x軸上，它的兩個磁極分別位於 y 軸的左右兩邊並且和原點等距，而 yx − 平面則由坐標軸劃分 

為 I、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ四個區域。下列有關這磁棒所產生之磁力線分布與方向的敘述，哪些是正確的？（應選 2項） 

   （A）若在 y 軸上直立一無限大的平面鏡，則區域 I之磁力線所成的像，與區域Ⅱ上的磁力線分布與方向完全相同 

   （B）若在 x軸上直立一無限大的平面鏡，則區域Ⅱ之磁力線所成的像，與區域Ⅲ上的磁力線分布與方向完全相同 

   （C）若在 y 軸上直立一無限大的平面鏡，則區域Ⅳ之磁力線所 

        成的像，與區域Ⅲ上的磁力線分布與方向完全相同 

   （D）若在 x軸上直立一無限大的平面鏡，則區域 I之磁力線所 

        成的像，與區域Ⅳ上的磁力線分布與方向完全相同 

   （E）若在 x軸上直立一無限大的平面鏡，則區域 I之磁力線所 

        成的像，與區域Ⅲ上的磁力線分布與方向完全相同。 

【參考答案】：（B）（D）  
【考題難度】：★★ 
【命題出處】：高級中學基礎物理課程標準－六、電與磁 

 

 

【解題策略】：單一磁鐵棒附近的磁場分布： 
    
 
  

【解答說明】：
( )
( )OD

OB
   （1）依題圖所示磁棒，繪得其附近的磁場分布，如右圖。由圖 

得知：上、下平面磁力線分布有對稱的情形，而左、右平 

面磁力線則無。 

                     （2）將平面鏡置放於 X 軸上，則區域（Ⅰ，Ⅳ）、（Ⅱ，Ⅲ）有 

映像對稱的情形。 
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11.請閱讀下列短文後，回答第（1）〜（3）題： 

       科學家積極研發能源有效利用的技術，例如：抽蓄水力發電，就是利用離峰時間的多餘電力，將水抽蓄至較高處 

的方式，以儲存能量，再供尖峰時間使用。我國明潭抽蓄水力發電廠以日月潭為上池，以水里溪河谷為下池，利用兩 

池之間約 400公尺的水面落差，進行抽蓄水力發電，供應臺灣尖峰電力需求，由於下池蓄水量極為豐沛，上下池水面 

落差可視為定值。水力發電機組的總容量為 200萬瓩（ 9102× 瓦），是世界上巨型抽蓄水力發電廠之一。 

   （1）下列哪些選項為臺灣已經作為商業使用的再生能源？（應選 2項） 

        （A）核能發電  （B）潮汐發電  （C）風力發電  （D）海流發電  （E）水力發電。 

   （2）抽蓄水力發電，其能量轉換主要的過程為下列何者？ 

        （A）電能→水的位能→水的動能→電能          （B）電能→水的動能→水的位能→電能 

        （C）水的動能→化學能→水的位能→電能        （D）電能→化學能→水的動能→電能 

        （E）化學能→水的位能→水的動能→電能。 

   （3）今以明潭抽蓄水力發電廠為例，假設每天的離峰時間為 5小時，離峰時的多餘電力功率為 10萬瓩（ 8101× 瓦） 

，且該電力可完全用於作功將水抽蓄，則此電廠每天約可將多少立方公尺的水從下池抽到上池？取重力加速度 

的量值為 2sec/10m ，水的密度為 3/1000 mkg 。 

        （A） 4101×    （B） 5105×    （C） 8105×    （D） 9101×    （E） 11102× 。 

【參考答案】：（1）（C）（E）；（2）（A）；（3）（B）  
【考題難度】：★★ 
【命題出處】：高級中學基礎物理課程標準－七、能量與生活 

【解題策略】：（1）再生能源：指無匱乏之虞的能源。例如，太陽能、水力能、風力能、潮汐能、洋流能等。 

            （2）能的轉換： 

                 ○1 不同形式的能量，彼此間可以相互轉換。例如，抽蓄電廠於離鋒時段將電能轉換成水的重力位能儲存起來， 

於尖峰時段再將水的重力位能轉換成電能。 

                 ○2  水電 )( PEE =  mghtP =×
( )

( )
( )








mh
kgm

WattP

水位鉛直高度的變化量

提升的水質量

電廠抽水的電功率

:
:
:

 

【解答說明】：（1） ( )×A    ○1 核能不是再生能源。  

                 ( )×B    ○2 臺灣海岸的潮差不足以發展潮汐發電。 

                 ( )OC    ○3 臺灣目前在澎湖、桃園、新竹、臺中、彰化、屏東等地區均設有風力發電機組在運轉。 

                 ( )×D    ○4 臺灣附近雖有黑潮經過，但目前尚未著手開發，對於海流發電仍處於探索階段，還沒有實際的 

運轉機組。  

                 ( )OE    ○5 台灣目前有桃園的石門電廠、南投日月潭的大觀發電廠、臺中大甲溪的德基與谷關電廠、臺南 

曾文溪上游的曾文發電廠…等水力發電廠進行運轉。 

            （2） ( )OA    明潭抽蓄水力發電廠在用電的離峰時段，啟用電能經抽水馬達將水抽至較高的水庫，於用電尖峰 

時段，再將水庫中的水釋出發電，整個的能量轉換過程如下： 

                           電能 →轉換 水的重力位能（儲存於水庫中） →轉換 水的動能（水由水庫中流出，重力位能轉 

變成動能） →轉換 電能（推動發電機發電）。 

            （3） ( )OB    依 水電 )( PEE =  mghtP =×  令發電廠每天在離峰時段抽水體積為 3Vm  

                            ( ) ( ) 400101060605)101( 38 ⋅⋅×=××⋅× V ， =V 35105.4 m×  

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 



12.請閱讀下列短文後，回答第（1）〜（4）題： 

       人們對宇宙的探索，主要是靠觀察星光。因為真空中的光速是每秒三十萬公里，我們所觀察到的其實都是在稍早時 

間的天體的形象。除了光波外，來自外太空的輻射線還包括紫外線，以及由高速的帶電粒子所組成的宇宙射線等。對於 

較接近我們的太陽系中的星體，科學家們也曾發射一些偵測器，以作更近距離的觀察。 

       例如，美國航太總署所發射的精神號探測車，在 2004年初降落於火星的古希柏（Gusev ）隕石坑。這個隕石坑直徑 

約 200公里；而地球上常見的隕石坑直徑則約為 20公尺到 1公里。火星是太陽系中的行星，其表面的大氣壓力及重力加 

速度大約分別是地球對應值的 0.006和 0.4倍。精神號的裝備類似於地質探勘機器人，主要是利用立體攝影機和紅外線攝 

影機拍攝火星的地形影像，再以無線電波傳回地球。 

   （1）上文提及的輻射線與光波中，哪一種不以光速傳播？ 

        （A）可見光   （B）宇宙射線   （C）紫外線   （D）紅外線   （E）無線電波。 

   （2）當地球距離火星約為 7106× 公里時，精神號探測車將火星表面影像利用無線電波傳回地球，則地球上的科學家須等 

待多久後才能收到訊號？ 

        （A）2分鐘   （B）20分鐘   （C）2秒   （D）20秒   （E）200秒。 

   （3）下列何種撞擊原因，最可能造成火星與地球上的隕石坑直徑差別？ 

        （A）地球表面各處均較火星表面堅硬，受撞擊形成的坑洞較小 

        （B）地球的大氣密度較大，隕石通過大氣層時，因摩擦燃燒損失較多質量 

        （C）地球的重力場較大，造成隕石通過大氣層的時間較久，因摩擦燃燒損失較多質量 

        （D）地球有磁場，會使隕石加速落下，隕石通過大氣層時，因摩擦燃燒損失較多質量 

        （E）地球有電離層，會使隕石加速落下，隕石通過大氣層時，因摩擦燃燒損失較多質量。 

   （4）取地球表面重力加速度的量值為 2sec/8.9 m ，大氣壓力在 0℃時為 mm760 水銀柱高。當火星表面溫度接近 0℃時，以 

托里切利實驗裝置測量火星表面的大氣壓力，則水銀柱高出水銀槽表面的高度約為若干？ 

        （A） mm760    （B） mm380    （C） mm11    （D） mm6.4    （E） mm8.1 。 

【參考答案】：（1）（B）；（2）（E）；（3）（B）；（4）（C）  
【考題難度】：★★ 
【命題出處】：高級中學基礎物理課程標準－五、光 

【解題策略】：（1）電磁波譜： 

 

 

 

 

 

 

 

 

            （2）電磁波以光速前進： f
Tt

SC ⋅=== λλ
（C ：光在真空中的速度， sec/103 8 m× ） 

 （3）隕石坑是隕石落入星球表面撞擊所致，若星球的大氣層較厚，則隕石摩擦燃燒損失較多質量，落入星球表 

面撞擊產生的坑洞就較小。       

  （4）靜止液體壓力： P ＝
A
F F W=→液

W
P h d

A
= = ×液

液 液 g×  

                 大氣壓力： P ＝
A
F

 → = airWF
air

air
air dh

A
WP ×≠= g×                   

【解答說明】：（1） ( )OB    宇宙射線是由高速的帶電粒子所組成，不是電磁波，故不以光速傳播。 

            （2） ( )OE    依 
t
SC =  

t

37
8 10)106(103 ⋅×
=× ， sec200=t  

 （3） ( )OB    本中指出火星的大氣壓力是地球的0.006倍，比地球小很多，因此火星大氣稀薄，故隕石經過火 

星的大氣層摩擦燃燒損失的質量較少，撞擊火星表面產生的坑洞較大。 

            （4） ( )OC    依 
W

P h d
A

= = ×液
液 液 g×

g
Phconstd ∝= → = . ，

0.4
0.006

760
=火星h

  ∴ mmh 11.4=火星  

 
 
 



13.兩質點間的萬有引力與其質量的乘積成正比，而與其距離的平方成反比。小君想從萬有引力常數G 、地球表面的重力 

加速度 g 、和地球半徑 R 去估算地球的質量M ，她寫出的正確計算式應為下列何者？ 

   （A）
G

gRM
2

=    （B）
g

GRM
2

=    （C） 2R
GgM =    （D）

gG
RM

2

=    （E） 2gGRM = 。 

【參考答案】：（A）  
【考題難度】：★★ 
【命題出處】：高級中學基礎物理課程標準－二、運動與力 

【解題策略】：（1）萬有引力定律： 2r
GMmFg =

( )
( )
( )






















×= −

2
111067.6:

:
:

:,

kg
NmGG

mr
NF

kgMm

g

萬有引力常數

兩質點間的連心距離

兩質點間的萬有引力

兩質點的質量

 

            （2）地球上物體所受的萬有引力又稱為該物體的重力或重量。 

                   =W 2r
GMmFg = mg=  2r

GMg = （ g ：重力場強度） 

【解答說明】：依 =W gF  =mg 2R
GMm

，
G

gRM
2

=  

 
 


